
 
บทที่ 8 

สหสัมพนัธ์และการวิเคราะห์การถดถอย 
 

การหาความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลเชิงปริมาณ 2 ชุด หรือมากกวา่นั้นถา้ใชเ้ทคนิคการ
ทดสอบไคสแควร์จะตอ้งแปลงขอ้มูลเชิงปริมาณเป็นขอ้มูลเชิงกลุ่มเสียก่อนแลว้จึงนบัความถ่ี ซ่ึง
การท าเช่นน้ีจะสูญเสียรายละเอียดของขอ้มูลไป เทคนิคการวิเคราะห์สหสัมพนัธ์เป็นเทคนิคการหา
ความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูลเชิงปริมาณตั้งแต่ 2 ชุดข้ึนไป หรือตวัแปรแบบต่อเน่ืองตั้งแต่ 2 ตวัข้ึน
ไป และสามารถบอกได้ว่าข้อมูลท่ีมีความสัมพนัธ์กันนั้นมีความสัมพนัธ์กันในทิศทางใด ใน
ขณะเดียวกนัหากขอ้มูลตั้งแต่ 2 ชุดมีความสัมพนัธ์โดยท่ีขอ้มูลชุดหน่ึง (ตวัแปรตาม) ข้ึนอยู่กบั
ขอ้มูลชุดอ่ืน ๆ (ตวัแปรอิสระ) เทคนิคการวิเคราะห์การถดถอยจะช่วยพยากรณ์ค่าของตวัแปรตาม
เม่ือก าหนดค่าของตวัแปรอิสระเหล่านั้น 
 

สหสัมพนัธ์ (Correlation) 
 

สหสัมพนัธ์เป็นการศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลหรือตวัแปรตั้งแต่2 ตวัข้ึนไป 
วา่มีความสัมพนัธ์กนัในระดบัใด และมีความสัมพนัธ์ในทิศทางใด เช่นความสูงกบัน ้ าหนกัของคน
มีความสัมพนัธ์กนัมากหรือนอ้ย และมีความสัมพนัธ์ในทิศทางเดียวกนัหรือตรงกนัขา้ม 

ถา้ให ้ X เป็นตวัแปรแทน ความสูง (cm) 
          Y เป็นตวัแปรแทนน ้าหนกั (kg) 
ลกัษณะของขอ้มูลท่ีเก็บรวมรวมมาจะตอ้งเป็นขอ้มูลท่ีมาจากหน่วยตวัอยา่งเดียวกนั 

เช่นคนเดียวกนั ดงัน้ี 
 

คนท่ี น ้าหนกั (Y) ความสูง (X) 
1 
2 

 
n 

y1 

y2 
 

yn 

x1 

x2 

 
xn 
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จากตารางจะเห็นว่าค่าของตวัแปร Y และ X ได้มาจากคน ๆ เดียวกนั ซ่ึงอาจจะมี
หน่วยเดียวกนัหรือหน่วยต่างกนัก็ได ้

การหาความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลหรือตวัแปร 2 ตวั เรียกว่าสหสัมพนัธ์อย่างง่าย
(simple correlation) การหาความสัมพนัธ์ระหว่างข้อมูลหรือตัวแปรมากกว่า 2 ตัว เรียกว่า
สหสัมพนัธ์เชิงพหุ (multiple correlation) ในเอกสารฉบบัน้ีจะกล่าวถึงสหสัมพนัธ์อยา่งง่ายเท่านั้น 

 

วธีิการตรวจสอบลกัษณะความสัมพนัธ์ 
 

การตรวจสอบลกัษณะความสัมพนัธ์ของตวัแปรสามารถท าไดห้ลายวธีิ ดงัน้ี 
1. แผนภาพการกระจาย (scatter diagram) 
2. ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (correlation coefficient) 
 

1. แผนภาพการกระจาย 
 

แผนภาพการกระจายเป็นวิธีการดูลกัษณะความสัมพนัธ์ของขอ้มูลอย่างคร่าว ๆ
โดยดูจากลกัษณะการกระจาย หรือแนวโนม้ของจุดเม่ือเทียบกบัเส้นตรง ดงัน้ี 

 
 
ในรูป (a) แนวโน้มของจุดช้ีข้ึนด้านขวาตามแนว
เส้นตรง เม่ือ x มีค่ามาก y มีค่ามาก เม่ือ x มีค่านอ้ย y 
มีค่าน้อย เรียกว่ามีความสัมพันธ์เชิงเส้นเชิงบวก 
(positive and linear correlation) หรือความสัมพนัธ์
แบบแปรตามกนั 

 
 
ในรูป (b) แนวโน้มของจุดช้ีลงด้านขวาตามแนว
เส้นตรง เม่ือ x มีค่ามาก y มีค่านอ้ย เม่ือ x มีค่านอ้ย 
y มีค่ามาก เรียกว่ามีความสัมพนัธ์เชิงเส้นเชิงลบ 
(negative and linear correlation) หรือความสัมพนัธ์
แบบแปรผกผนั 
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ในรูป (c) แนวโน้มของจุดช้ีลงด้านขวาตามแนว
เส้นโคง้ เรียกว่ามีความสัมพนัธ์ไม่เชิงเส้นเชิงลบ
(negative and nonlinear correlation)  
 

 
 
 
 
ในรูป (d) แนวโน้มของจุดกระจายออกไม่มีแนว
เส้นตรง เ รียกว่าไม่ มีความสัมพันธ์  (no 
correlation)  
 

 

2. ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ 
 

ส าหรับตวัสถิติท่ีใช้วดัค่าสหสัมพนัธ์อย่างง่ายว่ามีความสัมพนัธ์มากหรือน้อย
เพียงใดคือสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (Correlation coefficient) ซ่ึงในกรณีของสหสัมพนัธ์อยา่งง่ายตวั
สถิติน้ีเรียกว่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์อยา่งง่าย (Simple Correlation Coefficient) เขียนแทนดว้ย
สัญลกัษณ์  หรือ xy  ในกรณีท่ีเป็นค่าพารามิเตอร์ และ r หรือ rxyในกรณีท่ีเป็นค่าสถิติโดยท่ี 
  และ r จะไม่มีหน่วยและมีค่าตั้งแต่ -1 ถึง 1 

2.1 ความหมายของค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์  ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ท่ี
ค  านวณไดมี้ความหมายดงัน้ี 

1. ถา้   หรือ r มีค่าเป็นบวก แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิง
บวก หมายความวา่ถา้ตวัแปร X มีค่าเพิ่มข้ึนตวัแปร Y จะมีค่าเพิ่มข้ึนหรือถา้ตวัแปร X มีค่าลดลง 
ตวัแปร Y จะมีค่าลดลง 

2. ถา้   หรือ r มีค่าเป็นลบ แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิงลบ 
หมายความวา่ถา้ตวัแปร X มีค่าเพิ่มข้ึนตวัแปร Y จะมีค่าลดลง หรือถา้ตวัแปร X มีค่าลดลง ตวัแปร 
Y จะมีค่าเพิ่มข้ึน 
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3. ถา้   หรือ r มีค่าเท่ากบั 1 แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิง
บวกอยา่งสมบูรณ์ (perfect positive correlation) 

4. ถา้   หรือ r มีค่าเท่ากบั -1 แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิง
ลบอยา่งสมบูรณ์ (perfect negative correlation) 

5. ถา้   หรือ r มีค่าเขา้ใกล ้1 แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิง
บวกและมีความสัมพนัธ์มาก 

6. ถา้   หรือ r มีค่าเขา้ใกล ้-1 แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิง
ลบและมีความสัมพนัธ์มาก 

7. ถา้   หรือ r มีค่าเขา้ใกล ้0 แสดงวา่ตวัแปร X และ Y มี ความสัมพนัธ์กนั
นอ้ย 

8. ถา้   หรือ r มีค่าเท่ากบั 0 แสดงวา่ตวัแปร X และ Y ไม่มีความสัมพนัธ์เชิง
เส้น 

 
ตวัอยา่งเช่นถา้ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ระหวา่งความสูงกบัน ้ าหนกัเท่ากบั 

0.85 หมายความวา่ความสูงมีความสัมพนัธ์เชิงบวกอยา่งมากกบัน ้ าหนกั ถา้ความสูงมากน ้ าหนกัจะ
มากดว้ย และถา้ความสูงนอ้ยน ้าหนกัจะนอ้ยดว้ย เป็นตน้ 

ความหมายของ  หรือ r สามารถแสดงดว้ยแผนภาพการกระจาย ดงัน้ี 
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2.2 วิธีการค านวณหาค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์ วิธีการค านวณค่าสัมประสิทธ์ิ
สหสัมพนัธ์มีหลายวิธีข้ึนอยู่กับประเภทของข้อมูลหรือตวัแปร เช่นสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ฟี 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์สเปียร์แมน สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพียร์สัน เป็นตน้ 

ในเอกสารฉบบัน้ีจะกล่าวเฉพาะการค านวณหาค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์
ของเพียร์สัน ซ่ึงใช้หาความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลเชิงปริมาณ หรือตัวแปรแบบต่อเน่ือง 
สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพียร์สันเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์   ซ่ึงคิดคน้โดย คาร์ล เพียรสั้น (Karl 
Pearson) บางคร้ังอาจเรียกวา่ Pearson Product moment correlation Coefficient ซ่ึงสามารถค านวณ
ไดจ้ากสูตร ดงัน้ี 
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 โดยท่ี      แทนสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพียร์สัน 
   cov(x,y) หรือ xy  แทนความแปรปรวนร่วมของตวัแปร X และ Y 
   yx  ,  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัแปรX และ Y 

yx  ,  แทนค่าเฉล่ียของตวัแปร X และ Y 
 

ในการปฏิบติัเราเก็บรวบรวมขอ้มูลจากตวัอยา่ง ดงันั้นจะประมาณ  ดว้ย r โดยท่ี 
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 โดยท่ี r แทนสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพียร์สัน 
  cov(x,y) แทนความแปรปรวนร่วมของตวัแปร X และ Y 
  yx ss ,  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัแปร X และ Y 
  yx ,  แทนค่าเฉล่ียของตวัแปร X และ Y 
  n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

2.3 ข้อตกลงเบือ้งต้น ของสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของเพียร์สัน เป็นดงัน้ี 
1. ตวัแปร 2 ตวั เป็นตวัแปรแบบต่อเน่ือง หรือเป็นขอ้มูลเชิงปริมาณ 
2. ความสัมพนัธ์ระหวา่ง 2 ตวัแปรเป็นเส้นตรง (Linear Relationship) 

 

ตัวอย่าง 8.1 จากคะแนนสอบของนกัศึกษาเอกคณิตศาสตร์ท่ีสอบวิชาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั2 
จ านวน 12 คน เป็นดงัตารางดา้นล่างอยากทราบวา่คะแนนสอบทั้ง 2 วชิามีความสัมพนัธ์กนัเพียงใด 
 

คนท่ี. คะแนนสอบวชิา
แคลคลสั 1 (Y) 

คะแนนสอบวชิา
แคลคูลสั 2 (X) 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

51 
68 
72 
97 
55 
73 
95 
74 
20 
91 
74 
80 

74 
70 
88 
93 
67 
73 
99 
73 
33 
91 
80 
86 

 y = 850 x = 927 
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วธีิท า จากขอ้มูล จะได ้
2y  2x  xy  

2601 
4624 
5184 
9409 
3025 
5329 
9025 
5476 
400 

8281 
5476 
6400 

5476 
4900 
7744 
8649 
7789 
5329 
9801 
5329 
1089 
8281 
6400 
7396 

3774 
4760 
6336 
9021 
3685 
5329 
9045 
5402 
660 

8281 
5920 
6880 

  65230y2    74883x2    69453xy  
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935.0r   หมายความวา่คะแนนสอบวิชาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั 2 ของนกัศึกษา 
12 คนมีความสัมพนัธ์อยา่งมากในเชิงบวก นัน่คือถา้คะแนนสอบวิชาแคลคูลสั 1 เพิ่มข้ึนคะแนน
สอบวชิาแคลคูลสั 2 จะเพิ่มข้ึน หรือถา้คะแนนสอบวชิาแคลคูลสั 1 ลดลงคะแนนสอบวิชาแคลคูลสั 
2 จะลดลงดว้ย 
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การประมาณค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพยีร์สัน ( xy ) 
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ 
 

ตวัประมาณแบบจุดของ xy  คือ 
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2. การประมาณค่าแบบช่วงของสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ 
 

เน่ืองจากค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์มีค่าไม่เท่ากบั 0 ดงันั้นการแจกแจงของ
สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์จึงไม่เป็นสมมาตร เพื่อให้การแจกแจงของสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เป็น
สมมาตร จึงตอ้งเปล่ียนค่า xyr เป็น rZ  ตามวธีิการของ Fisher ดงัน้ี 















r1

r1
n1

2

1
Zr  

จะได้ rZ  มีการแจกแจงแบบปกติด้วยค่าเฉล่ีย 


















1

1
ln

2

1
Zr

 
ความ

แปรปรวน 
3

12




n
Zr  

 

นัน่คือ ),ln(~
3n

1

1

1

2

1
NZr
















  

ดงันั้นจะได ้  
3nZ

Z
Z

Zrr

Zr

Zrr






)( 





 
 
จะได ้ %)( 1001  ของ rZ คือ  3nzZr

2

 

 
3nzZrZ

2

L  

 และ  
3nzZrZ

2

u    
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ในการประมาณค่าแบบช่วงของ   ตอ้งเปล่ียนขอบเขตบนและขอบเขตล่างของ
การประมาณค่าแบบช่วงเป็นขอบเขตบนของ   ( U ) และขอบเขตล่างของ   ( L ) เสียก่อน
โดยท่ี 

1e

1e

Zu2

Zu2

U



  และ 

1e

1e

L

L

Z2

Z2

L



  

 

ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ %)( 1001   ของ   คือ UL    
 

ตัวอย่าง 8.2 จากตวัอย่าง 8.1 คะแนนสอบวิชาแคลคูลัส 1 และแคลคูลัส 2 ของนักศึกษาเอก
คณิตศาสตร์มีความสัมพนัธ์กนัในระดบัใด ท่ีความเช่ือมัน่ 95 % 

จาก     rZ  =  












r1

r1

2

1
ln  

      =  












93501

93501

2

1

.

.
ln  

      =   7729
2

1
.ln  

      =  ).( 393
2

1  

      =  671.  
 
จะได ้ %)( 1001  ของ rZ คือ   

3nzZr

2

    =  
312

961
671




.
).(  

 
ดงันั้น 021Z322Zu L ..     และ  

จาก  
1e

1e

Zu2

Zu2

U



  และ  
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1e

L

L
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L



  
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หมายความวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95 % สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของคะแนนสอบ
วชิาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั 2 มีค่าในช่วง 0.77 ถึง 0.98 
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การทดสอบสมมตฐิานเกีย่วกบัสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (  ) 
 

เป็นการทดสอบวา่ตวัแปร X และตวัแปร Y มีความสัมพนัธ์กนัหรือไม่ 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ 0H0 :  หรือ :0H X และ Y ไม่มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง 
0H1 :  หรือ :1H X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง 

 

เน่ืองจาก 0 จะไดว้า่ r มีการแจกแจงแบบปกติ และมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน

คือ )/()( 2nr1 2    
 

ตวัสถิติทดสอบ 

2nr1

0r
T

2 




)(

 

 

ค่าวกิฤต 
2n

2
2n

2

tt



,,

,   

 

ในบางกรณีความตอ้งการทดสอบสมมติฐานวา่ ส.ป.ส สหสัมพนัธ์มีค่าเท่ากบัค่าใดค่า
หน่ึงหรือไม่ (หมายความวา่ 00  ) จะตอ้งเปล่ียนค่า r ใหเ้ป็น Zr rเสียก่อนโดยท่ี 

 






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






r1
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2

1
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ดงันั้น   ตวัสถิติทดสอบ 
)( 3n

1

ZZr
Z 0






  

 

โดยท่ี   















0

0
0

1

1

2

1
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


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ค่าวกิฤต 
22

zz  ,  

 

ตัวอย่าง 8.3 จากตวัอย่าง 8.1 ตอ้งการทดสอบว่าคะแนนสอบวิชาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั 2 มี
ความสัมพนัธ์ในรูปเชิงเส้นตรงหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

 

H0: คะแนนวชิาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั 2 ไม่มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง 
H1: คะแนนวชิาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั 2 มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง 
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หรือ  0H0 :  
0H1 :  

 

ตวัสถิติทดสอบ     
2nr1

0r
T

2 



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        =  
21293501

9350

2  /).(
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        =  
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        =  8.33 
 

ค่าวกิฤต 2282tt 100250
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


  

2282tt 100250
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เน่ืองจาก T = 8.33 มากกวา่ t 0.025,10 = 2.228 มีค่าอยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0หมายความวา่ 
คะแนนวชิาแคลคูลสั 1 และแคลคูลสั 2 มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง อยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
 

การวเิคราะห์การถดถอย (Regression Analysis) 
 

เป็นการศึกษาถึงความสัมพนัธ์ของตวัแปรตั้งแต่ 2 ตวัข้ึนไป โดยมีวตัถุประสงคท่ี์จะ
ประมาณหรือพยากรณ์ค่าของตวัแปรหน่ึง จากตวัแปรอ่ืน ๆ ท่ีมีความสัมพนัธ์กบัตวัแปรท่ีตอ้งการ
พยากรณ์ โดยจะตอ้งมีการก าหนดหรือทราบค่าของตวัแปรอ่ืน ๆ ล่วงหน้า ในท่ีน้ีเรียกว่าตวัแปร
อิสระ (Independence Variable) จึงจะท าให้ทราบค่าของตวัแปรอีกตวัหน่ึง ซ่ึงในท่ีน้ีเรียกวา่ตวัแปร
ตาม (Dependence Variable)  เช่น เม่ือทราบวา่ราคาท่ีดินกบัขนาดของท่ีดินมีความสัมพนัธ์กนัแลว้ 
และคิดว่าราคาท่ีดินข้ึนอยู่กบัขนาดของท่ีดินหรือขนาดของท่ีดินมีผลต่อราคาท่ีดิน นั่นคือขนาด
ท่ีดินเป็นตวัแปรอิสระ และราคาท่ีดินเป็นตวัแปรตาม หมายความวา่เม่ือก าหนดขนาดของท่ีดินจะ
ท าใหป้ระมาณหรือพยากรณ์ราคาท่ีดินนั้นได ้และสามารถศึกษาการเปล่ียนแปลงของราคาท่ีดินเม่ือ
ขนาดของท่ีดินเปล่ียนแปลงไป โดยอาศยัหลกัการของการวเิคราะห์การถดถอย  ดงันั้นวตัถุประสงค์
ของ การวเิคราะห์การถดถอย คือพยากรณ์ค่าตวัแปรตามในอนาคต เม่ือก าหนดค่าตวัแปรอิสระ 

 

หมายเหตุ โดยทัว่ไปมกัใหต้วัแปรอิสระแทนดว้ย X และตวัแปรตามแทนดว้ย Y 
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การท่ีจะน าตวัแปร X มาพยากรณ์ Y ไดน้ั้น ตวัแปร X และ Y จะตอ้งมีความสัมพนัธ์
กนั (จากแผนภาพการกระจาย) ถา้ตวัแปรX และ Y มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรงและ ค่าของ Y ข้ึนอยู่
กบัค่าของ X จะเรียกการถดถอยนั้นว่าการวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้น (Linear Regression 
Analysis) 

ถา้ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง และตวัแปร Y ถูกพยากรณ์ดว้ยตวั
แปร X เพียง 1 ตวัจะเรียกวา่ การถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่าย (Simple Linear Regression) 

ถา้ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์เชิงเส้นตรง และตวัแปร Y ถูกพยากรณ์ดว้ยตวั
แปร X มากกวา่ 1 ตวัจะเรียกวา่การถดถอยเชิงเส้นพหุคูณ (Multiple Linear Regression) 

 

ซ่ึงในเอกสารฉบบัน้ีจะศึกษาเฉพาะ Simple Linear Regression เท่านั้น 
 

การวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย (Simple Linear Regression 
Analysis) 
 

หลกัการของการวิเคราะห์การถดถอยคือใช้ขอ้มูลเม่ือก าหนดค่าตวัแปรอิสระ (X) 
แลว้ท าใหเ้กิดค่าตวัแปรตาม (Y) ในอดีตน ามาสร้างสมการเชิงเส้นท่ีเหมาะสมท่ีสุด เพื่อพยากรณ์ค่า 
Y ในอนาคต 

แต่ในบางคร้ังค่าของ x และ y ท่ีเกิดข้ึนนั้นอาจสร้างสมการเชิงเส้นตรงไดห้ลายเส้น   
คู่อนัดบั (x,y) อาจไม่อยูใ่นแนวเส้นตรงเดียวกนัทั้งหมด ดงัรูป 
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ตัวอย่าง 8.4 รายจ่ายมกัข้ึนอยู่กบัรายไดเ้สมอ หากตอ้งการพยากรณ์ค่าของรายจ่ายในอนาคตเม่ือ
ก าหนดรายไดจึ้งท าการบนัทึกขอ้มูลรายได ้และรายจ่ายของครอบครัว โดยท่ี 
   X เป็นตวัแปรอิสระแทนเงินเดือน (พนับาท) 

Y เป็นตวัแปรตามแทนรายจ่าย (พนับาท) 
ไดข้อ้มูลดงัน้ี 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

เม่ือน าขอ้มูลน้ีมาเขียน scatter diagram จะไดด้งัรูป 

 
 

จะเห็นวา่จากขอ้มูลขา้งตน้อาจสามารถสร้างสมการเชิงเส้นตรงได ้2 เส้นคือ L1 และ 
L2 ถา้ก าหนดใหส้มการทัว่ไปของ L1 และ L2 คือ 

L1 : Y = A1 + B1 x 
L2 : Y  = A2 + B2 x 

ครอบครัวท่ี รายได ้X (พนับาท) รายจ่าย Y (พนับาท) 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

8 
8 
9 
9 

10 
10 
12 
12 
14 
15 

7 
8 
8 

10 
8 
9 
9 

11 
12 
14 

L1 
L2 
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การพิจารณาดว้ยสายตาวา่ควรใช ้L1 หรือ L2 ในการพยากรณ์ค่า Y นั้นท าให้ตดัสินใจ
ล าบาก จึงมีแนวคิดทางคณิตศาสตร์มาช่วยในการตดัสินใจเลือกสมการเชิงเส้นตรงท่ีเหมาะสมท่ีสุด 
วธีินั้นคือวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด (Least Square Method)  
 

1. วธีิก าลงัสองน้อยทีสุ่ด (Least Square Method) 
 

หลกัการของวิธีก าลงัสองน้อยท่ีสุด คือเลือกสมการถดถอยเชิงเส้นท่ีให้ค่าความ
คลาดเคล่ือนระหวา่งค่าสังเกตของ y (ค่าจริง) กบัค่าประมาณของ y หรือค่าจากสมการ )ˆ( y  นอ้ย
ท่ีสุด พิจารณาขอ้มูลต่อไปน้ี 

 ล าดบัท่ี  x y 
1  1 10 
2  2 30 
3  3 50 

สามารถสร้างสมการเชิงเส้นได ้3 สมการ 
    x1010yL 11 ˆ:  
    x15yL 22 ˆ:  
    x2010yL 33 ˆ:  

ค  านวณหาความคลาดเคล่ือนระหวา่ง  y กบั ŷ  
 

      ความคลาดเคล่ือน 
x y 1ŷ  2ŷ  3ŷ  1yy ˆ  2yy ˆ  3yy ˆ  
1 10 20 15 10   -10     5    0 
2 30 30 30 30      0     0    0 
3 50 40 45 50    10     5    0 

  ผลรวมความคลาดเคล่ือน       0     0    0 
เม่ือน ามาค านวณก าลงั 2 ของความคลาดเคล่ือนจะได ้ดงัน้ี 
  2

1yy )ˆ(   2
2yy )ˆ(   2

3yy )ˆ(   
       100         25          0 
           0           0          0 
       100         25          0 
 ผลรวม      200         50          0 
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จะเห็นวา่สมการเชิงเส้น L3 ยงัใหค้่าผลรวมก าลงัสองต ่าสุด และเม่ือพิจารณาจากกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จะเห็นว่า L3  เป็นเส้นกราฟดีท่ีสุด โดยปกติเรานิยามว่าเส้นตรงท่ีดีควรมีค่าความ

คลาดเคล่ือนระหวา่งเส้นตรงกบัจุดขอ้มูลน้อยท่ีสุด และเรียกเส้นตรงนั้นวา่ สมการถดถอยเชิงเส้น
อย่างง่าย วิธีการก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดจะเลือกสมการท่ีให้ความคลาดเคล่ือนระหว่าง y กบั ŷ  น้อย
ท่ีสุดเช่นกนั 

สรุปสมการถดถอยเชิงเส้นอย่างง่ายท่ีจะเป็นตวัแทนแสดงความสัมพนัธ์เชิงเส้น
ระหวา่งตวัแปรอิสระ (X) และตวัแปรตาม (Y) จึงหมายถึงสมการเส้นตรงท่ีท าให้ผลรวมก าลงัสอง
ของความคลาดเคล่ือน ))ˆ(( 2yy   มีค่าต ่าสุด โดยอาศยัวธีิการก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด 

 

2. ประโยชน์ของสมการถดถอยเชิงเส้น 
 

สมการถดถอยเชิงเส้นสามารถใชป้ระโยชน์ในการแสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปร 
X กบั Y ใน 2 ประการ ดงัน้ี 

1. ใชใ้นการประมาณค่า (estimation) เช่นในการศึกษาค่าสัมพนัธ์ระหวา่งปริมาณ
หมึกท่ีใชก้บัความเร็วท่ีพิมพ ์

ถา้ให ้ Y แทนปริมาณหมึกท่ีใช ้
  X แทนความเร็วในการพิมพ ์
เราอาจท าการทดลองหาปริมาณหมึกท่ีใช้ในแต่ละระดบัของความเร็วในการ

พิมพแ์ลว้น ามาใชใ้นการหาสมการประมาณค่าปริมาณหมึกท่ีใชใ้นระดบัความเร็วต่าง ๆ 
2. ใชใ้นการพยากรณ์ (forecasting) เช่น ถา้ X คือปี พ.ศ. Y คือปริมาณการส่งออก

ของผลไมไ้ทย การบนัทึกปริมาณการส่งออกของผลไมไ้ทยในปีต่าง ๆ ท่ีผา่นมา ท าให้เราสามารถ
ใชส้มการถดถอยพยากรณ์ปริมาณการส่งออกของผลไมไ้ทยใน 5 หรือ 10 ปีขา้งหนา้ได ้

L1 

L2 

L3 
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3. ตัวแบบ (Model) ข้อสมมติ (Assumptions) และวิธีการหาสมการถดถอย
เชิงเส้นอย่างง่าย 
 

 3.1 ตัวแบบ 
โดยทัว่ไปสมการถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่ายจะมีตวัแบบดงัน้ี 

 

       XY 10  
 

โดยท่ี 0  เป็นจุดตดัแกน Y หรือค่าของ y เม่ือ  x=0 
 1  คืออตัราการเปล่ียนแปลงของ Y เม่ือ X เปล่ียนไป 1 หน่วย 
  หรือเรียกวา่ สัมประสิทธ์ิถดถอย (regression coefficient) 
   คือ ค่าคลาดเคล่ือนเชิงสุ่ม (error) 
 

3.2 ข้อสมมติของสมการถดถอยเชิงเส้น 
จากหลกัการของการถดถอยเชิงเส้น คือก าหนดค่าของตวัแปรอิสระ X ท าให้

เกิดตวัแปรตาม Y จะเห็นวา่ตวัแปร X เป็นตวัแปรท่ีใชค้วบคุม (Fixed Variable) ถูกก าหนดค่า หรือ
ถูกสังเกต หรือมีผลต่อตวัแปร Y ดงันั้น Y จึงเป็นตวัแปรสุ่ม เช่น   

ปริมาณปุ๋ยมีผลต่อปริมาณผลผลิตขา้ว 
    X   Y 
         (ควบคุม)      (ตวัแปรตาม) 

 

คะแนนสอบเขา้มีผลต่อเกรดเฉล่ียชั้นปีท่ี 1 
    X   Y 
         (สังเกต)      (ตวัแปรตาม) 
 

 จะเห็นวา่ตวัแปรอิสระ 1 ค่า สามารถมีค่า Y ท่ีเป็นไปไดม้ากมายหลายค่า  ดงัรูป 
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ซ่ึงการใชส้มการถดถอยท าการประมาณ ค่า Y นั้น จึงท าให้เกิดความคลาดเคล่ือนข้ึน 
( i ) ซ่ึงความคลาดเคล่ือนน้ีประกอบดว้ยความคลาดเคล่ือน 2 ส่วนใหญ่ ๆ คือ 

ส่วนท่ี 1 ความคลาดเคล่ือนสุ่มซ่ึงเกิดจากการท่ีมีปัจจยัอ่ืน ๆ ท่ีมีผลต่อตวัแปรตามแต่
ไม่ไดน้ ามาร่วมกนั และความผิดพลาดในการวดัค่า (พิจารณาเฉพาะความคลาดเคล่ือนในตวัแปร
ตาม) 

ส่วนท่ี 2 ความคลาดเคล่ือนเน่ืองจากใช้ตวัแบบไม่เหมาะสม (Lack of fit) เช่น
ความสัมพนัธ์ระหวา่ง x กบั y จริง ๆ เป็นเส้นโคง้ แต่ตวัแบบท่ีใชใ้นการวิเคราะห์เป็นเส้นตรง เป็น
ตน้ (ความคลาดเคล่ือนประเภทน้ีจะไม่กล่าวถึงรายละเอียด ดงันั้นส าหรับการวิเคราะห์การถดถอย
ต่อไปน้ีจะสมมติวา่ตวัแบบท่ีใชเ้หมาะสม) 

ดว้ยเหตุผลน้ีในการหาสมการถดถอยเชิงเส้นโดยวิธีก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดจึงมีขอ้สมมติ
เก่ียวกบัความคลาดเคล่ือน ( i ) ดงัต่อไปน้ี 

1. i  ของตวัแปรอิสระแต่ละค่าไม่สัมพนัธ์กนั 
2. i  ของตวัแปรแต่ละค่าเป็นตวัแปรสุ่มและ i ~N(0,2) เน่ืองจาก Y~N(0,2)

ภายใตเ้ง่ือนไขขอ้น้ี จะตอ้งน าไปใชใ้นการทดสอบสมมติฐานและการหาช่วงเช่ือมัน่ต่อไป 
ขอ้สมมติในขอ้ 2 เป็นส่วนส าคญัมาก นัน่คือถา้ ),0(N~ 2

i   ไม่เป็นจริงวิธีการท่ี
ใช้ในการประมาณค่า 10 ,  จะไม่เป็นไปตามท่ีควรเป็น ดังนั้ นควรตรวจสอบเสมอว่า  

),(~ 2
i 0N   หรือไม่ 

 

3.3 การสร้างสมการถดถอยเชิงเส้นอย่างง่าย 
จากตวัแบบสมการถดถอยเชิงเส้น   XY 10  เป้าหมายคือตอ้งการ

หาค่า 10 ,   ท่ีท าใหผ้ลรวมของความคลาดเคล่ือนเป็นศูนย์ (  0i ) และผลรวมก าลงัสอง

ของความคลาดเคล่ือน ( 2
i ) น้อยท่ีสุด แต่ในความเป็นจริงเราไม่สามารถหาค่าพารามิเตอร์ 

10 ,  จึงตอ้งอาศยัค่าจากตวัอย่างเพื่อหาค่าประมาณของ 10 ,  ในตวัแบบสมการถดถอยเชิง
เส้นจากตวัอยา่ง ดงัน้ี 

 

i10 ebby ˆ  
 

   เม่ือ ŷ  แทนค่าประมาณของ y 
 b0 แทนค่าประมาณของ 0  

     b1 แทนค่าประมาณของ 1  
     ei แทนค่าประมาณของ i หรือเรียกวา่ส่วนเหลือ (residual) 
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3.4 การประมาณค่าพารามิเตอร์ 10 ,  
การหาค่า b0 และ b1 มีดว้ยกนัหลายวิธี แต่ค่าประมาณท่ีไดจ้ากวิธีก าลงัสอง

นอ้ยท่ีสุดจะท าใหผ้ลรวมของก าลงัสองของผลต่างระหวา่ง y กบั ŷ  มีค่านอ้ยท่ีสุด จากวิธีก าลงัสอง
นอ้ยท่ีสุดจะได ้

 

1b
2

i
2

i

iiii

xxn

xyyxn

)(


  

 

และ    0b  =  xby 1  
 

ตัวอย่าง 8.5 จากตวัอยา่ง 8.4 ขอ้มูลรายจ่ายกบัรายได ้จงหาสมการถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่าย 
ตวัแบบสมการถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่าย i10 ebby ˆ  

 

    1b  =  
2

i
2

i

iiii

xxn

xyyxn

)(


  

 

       =  
2107119910

10796107010

)()(

))(()(



  

          =  0.791 
    0b  =  xby 1  
          =  (9.6)-(0.791)(10.7) 
          =  1.1363 

 

ดงันั้นสมการถดถอยเชิงเส้น คือ ŷ  = 1.1363 + 0.791X หมายความว่าถา้รายได้
เพิ่มข้ึน 1 พนับาท รายจ่ายจะเพิ่มข้ึน 0.791 พนับาท หรือถา้รายไดล้ดลง 1 พนับาท รายจ่ายจะลดลง 
0.791 พนับาท 

 

การประมาณค่าและการทดสอบสมมตฐิาน 
 

1. การประมาณค่า 0 
 

ช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของ 0 คือ 







 2

i

2
i

2n
2

0
xxn

x
stb

)(
,  
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2. การทดสอบสมมติฐานของ 0 (ต้องการทราบว่าเส้นถดถอยนี้ผ่านจุด
ก าเนิดหรือไม่) 
 

สมมติฐานเชิงสถิติ H0 : 0  =  00 (ค่าคงท่ี) 
     H1 : 000 
     H1 : 0>00 
     H1 : 0<00 

 

ตวัสถิติทดสอบ  









2
i

2
i

000

xxn

x
s

b
t

)(

  

 

ค่าวกิฤติ 
2n

2

t



,

  หรือ 2nt ,  หรือ 2nt  ,  

 

3. การประมาณค่า 1 
 

ช่วงความเช่ือมัน่ 100(1- )% ของ 1 คือ
  



2
i

2n
2

1 xxstb )(/
,

  

 

4. การทดสอบสมมติฐานของ 1 (ต้องการทดสอบว่าตัวแปร X มีผลต่อตัว
แปร Y หรือไม่) 
 

  สมมติฐาน H0 : 1  =  10  (ค่าคงท่ี) 
    H1 : 1 > 10     (มีความสัมพนัธ์ในทางบวก) 
    H1 : 1 < 10        (มีความสัมพนัธ์ในทางลบ) 
    H1 : 1  10       (มีความสัมพนัธ์กนั) 
 

ตวัสถิติทดสอบ 
 




2
i

101

xxs

b
t

)(/

  

 

ค่าวกิฤติ 2nt ,  หรือ 2nt  ,  หรือ 
2n

2

t



,

  
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ตัวอย่าง 8.6 จากตารางแสดงจ านวนชัว่โมงเฉล่ียในการท าการบา้นต่อสัปดาห์ของนกัศึกษา 6 คน 
กบัเกรดเฉล่ียท่ีนกัศึกษาไดใ้นภาคเรียนนั้น เป็นดงัน้ี 

จ  านวนชม.เฉล่ียใน
การท าการบา้น (X) 

15 28 13 20 4 10 

เกรดเฉล่ีย (Y)  2 2.7 1.3 1.9 0.9 1.7 

 
 

จาก 623yx
n

1
xysxy .))((    

  344x
n

1
xs 22

xx   )(  

  9151y
n

1
ys 22

yy .)(    

หรือ 
   

9194530

yynxxn

yxxyn
r

ss

s
r

2222

yyxx

xy
xy

.

)()(










 



 
r = 0.919 หมายความว่าจ านวนชั่วโมงเฉล่ียในการท าการบา้นและเกรดเฉล่ียมี

ความสัมพนัธ์เชิงเส้นเชิงบวกกนัค่อนขา้งมาก นั่นคือถ้าจ านวนชั่วโมงเฉล่ียในการท าการบ้าน
เพิ่มข้ึนเกรดเฉล่ียจะเพิ่มข้ึนดว้ย และถ้าจ านวนชัว่โมงเฉล่ียในการท าการบา้นลดลงเกรดเฉล่ียจะ
ลดลงดว้ย 
 

ประมาณค่า  โดย แปลง r เป็น 591
r1

r1

2

1
Zr .

)(

)(
ln 




  

 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงความเช่ือมัน่ของ 
rz คือ 

 

131591

36

961
591

3n

z

Zr 2

..

).(
.











 

 

จะไดช่้วงเช่ือมัน่ 95% 
rz คือ    722460

rz ..    
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ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงความเช่ือมัน่ของ   คือ UL    โดยท่ี 
 

990

44231

44229

1e

1e

u

u

U z2

z2

.

.

.










 และ 

430

513

511

1e

1e

L

L

L z2

z2

.

.

.










 

 

 99.043.0    หมายความวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% สัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์
ของจ านวนชัว่โมงเฉล่ียในการท าการบา้นกบัเกรดเฉล่ียมีค่าประมาณ 0.43 ถึง 0.99 
 

หาค่า b0 และ b1 

จาก 
068600

xxn

yxyxn
b

2
i

2
i

iiii
1

.

)(










 
 

 

   
720930

xbyb 10

.

  
 

สมการถดถอยเชิงเส้นคือ  x06860720930y ..ˆ  หมายความวา่ถา้ไม่มีชัว่โมง
ในการท าการบา้นเลยจะไดเ้กรดเฉล่ีย 0.72093 และถา้เพิ่มชัว่โมงในการท าการบา้น 1 ชัว่โมง เกรด
เฉล่ียจะเพิ่มข้ึน 0.0686  

 

ทดสอบสมมติฐาน 
0H

0H

11

10









:

:    เม่ือ  050.  
 

ตวัสถิติทดสอบ 

 




2
i

11

xxs

b
t

)(/

  โดยท่ี   2720
2n

SSE
s .


  

3442720

006860

/.

. 
  

=  4.678 
 

ค่าวกิฤต t0.025,24 = 2.776 
 

เน่ืองจาก t = 4.678 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 แสดงวา่ 1 0 นัน่คือ x และ y มี
ความสัมพนัธ์เชิงเส้น ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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ประมาณค่า 1 
ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงความเช่ือมัน่ของ 1คือ 

 

xx2n
2

1
s

stb



,

  = ).(. 01466507762b1   

      = 0.06860  0.0471 
 

ดงันั้นท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ช่วงความเช่ือมัน่ของ 1คือ 0.0215 ≤1≤ 0.1157 
 

การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 
 

1. การตรวจสอบความสัมพนัธ์ด้วยแผนภาพการกระจาย 
 

ตัวอย่าง 8.7 จงตรวจสอบความสัมพนัธ์ของตวัแปร X และ Y ในแฟ้มขอ้มูล example16.sav 
 

ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example16.sav เลือกค าสั่ง Graphs / Scatter… 

 
 
ขั้นท่ี 2 เลือกค าสั่ง Scatter จะไดเ้มนูยอ่ยเป็นดงัน้ี 
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ขั้นท่ี 3 เลือกรูปแบบกราฟเป็น Simple เสร็จแลว้คลิกปุ่ม Define จะไดเ้มนูยอ่ยเป็น 

 
 
ขั้นท่ี 4 เลือกตวัแปร x ไวท่ี้ X Axis และตวัแปร y ไวท่ี้ Y Axis 
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ขั้นท่ี 5. คลิก OK จะไดก้ราฟของแผนภาพการกระจายท่ี SPSS Viewer ดงัน้ี 

 
2. การหาค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ 

 

ตัวอย่าง 8.8 จงหาค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของตวัแปร X และ Y ในแฟ้มขอ้มูล example16.sav 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example16.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Correlate / Bivariate… 
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ขั้นท่ี 2 เลือกค าสั่ง Bivariate จะไดเ้มนูยอ่ยดงัน้ี 

 
 
ขั้นท่ี 3 เลือกตวัแปร X ละ Y ไวท่ี้ช่อง Variables: และเลือก Pearson ในส่วน Correlation 
Coefficient 
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ขั้นท่ี 4 เลือก OK ไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 
ตวัแปร X และ Y มีความสัมพนัธ์กนัค่อนขา้งมากอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 

0.01 (p_value = 0.000, r = 0.991)  
 

3. การสร้างสมการถดถอย 
 

ตัวอย่าง 8.8 จงสร้างสมการถดถอยเชิงเส้นอยา่งง่ายของตวัแปร Y ในแฟ้มขอ้มูล example16.sav 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example16.sav เลือกค าสั่ง เลือกค าสั่ง Analyze / Regression / Linear 

 
 

  

C or re la tions

1 .991**

. .000

9 9

.991** 1

.000 .

9 9

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

X

Y

X Y

Correlation is significant at the 0.01 level

(2-tailed).

**. 
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ขั้นท่ี 2. คลิกท่ี Linear จะไดเ้มนูของค าสั่งดงัน้ี 

 
 
ขั้นท่ี 3.เลือกตวัแปร x เป็นตวัแปรอิสระน าไปไวท่ี้ช่อง Independent(s) เลือกตวัแปร y เป็นตวัแปร
ตามน าไปไวท่ี้ช่อง Dependent 

 
 
หมายเหตุ หากตอ้งการเฉพาะค่า b0, b1 และ r ใหค้ลิก OK จะไดผ้ลการวเิคราะห์ทนัที แต่ถา้ตอ้งการ
ใหมี้การเขียนกราฟใหค้ลิก Plots หรือ ตอ้งการหาช่วงความเช่ือมัน่ของค่าพารามิเตอร์ β0 และ β1 

ใหค้ลิกท่ีปุ่ม Statistics จะไดเ้มนูยอ่ย ดงัน้ี 
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ขั้นท่ี 4. เลือก Confidence Intervals เพื่อหาช่วงความเช่ือมัน่ของค่าพารามิเตอร์ β0 และ β1 

 
 
ขั้นท่ี 5. คลิก Continue เพื่อกลบัไปท่ีเมนู Linear Regression 
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ขั้นท่ี 7. คลิก OK จะไดผ้ลการค านวณเป็นดงัน้ี 

 

 

Var iabl es  En te red/ R em ov edb

Xa . Enter
Model
1

Variables

Entered

Variables

Removed Method

All requested variables entered.a.  

Dependent Variable:  Yb. 

M ode l Sum m ary

.991a .982 .980 .53877
Model
1

R R Square

Adjusted

R Square

Std. Error of

the Estimate

Predictors: (Constant), Xa. 
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การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป MS EXCEL 
 

 ใชข้อ้มูลจากตวัอยา่งท่ี 8.1 ดงันั้นการใส่ขอ้มูลใน Microsoft Excel เป็นดงัน้ี 

 

AN OVAb

112.484 1 112.484 387.516 .000a

2.032 7 .290

114.516 8

Regress ion

Residual

Total

Model
1

Sum of

Squares df Mean Square F Sig.

Predic tors : (Constant), Xa.  

Dependent Variable: Yb.  

C oef f i c i en t sa

.257 .532 .483 .644 -1.002 1.516

2.930 .149 .991 19.685 .000 2.578 3.282

(Constant)

X

Model
1

B Std.  Error

Unstandardized

Coefficients

Beta

Standardized

Coefficients

t Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval for B

Dependent Variable: Ya.  
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1. การตรวจสอบความสัมพนัธ์ด้วยแผนภาพการกระจาย 
 
ขั้นท่ี 1 เลือก cell ขอ้มูล เลือกเมนู Insert เลือก Chart เลือก Scatter ดงัรูป 

 
 
ขั้นท่ี 2 จะไดผ้ลลพัธ์ ดงัรูป 
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2. การหาค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ 
 

ขั้นท่ี 1 เมนู Tools เลือก Data Analysis เลือก Correlation ดงัรูป 

 
 
ขั้นท่ี 2 ในส่วน Input Range ใหใ้ส่ cell ท่ีเป็นขอ้มูลทั้งหมด 
      ในส่วน Group By เป็นการเลือกการแบ่งกลุ่มของขอ้มูล 

 
 

ขั้นตอนท่ี 3 จะไดผ้ลลพัธ์ ดงัรูป 

 
 

935.0r   หมายความว่าคะแนนสอบวิชาเศรษฐศาสตร์ และวิชามานุษยวิทยา ของ
นกัศึกษา 12 คนมีความสัมพนัธ์อยา่งมากในเชิงบวก 
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3. การสร้างสมการถดถอย 
 
ขั้นตอนท่ี 1 ใส่ขอ้มูลดิบ เลือกเมนู Tools เลือก Data Analysis เลือก regression ดงัรูป 
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ขั้นตอนท่ี 2 ในส่วน Input Y Range ใหใ้ส่ cell ท่ีเป็นขอ้มูลตวัแปรตาม 
ในส่วน Input X Range ใหใ้ส่ cell ท่ีเป็นขอ้มูลตวัแปรอิสระ 

 
 

 
 

ดงันั้นสมการถดถอยเชิงเส้น คือ ŷ  = 1.1363 + 0.791X หมายความว่าถา้รายได้
เพิ่มข้ึน 1 พนับาทรายจ่ายจะเพิ่มข้ึน 0.791 พนับาท หรือถา้รายไดล้ดลง 1 พนับาท รายจ่ายจะลดลง 
0.791 พนับาท 
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สรุปท้ายบท 
 

สหสัมพนัธ์และการวิเคราะห์การถดถอยเป็นเทคนิคการวิเคราะห์ขอ้มูลในทางสถิติ
เพื่อหาความสัมพนัธ์ของขอ้มูล หรือตวัแปรตั้งแต่ 2 ตวั ถ้าขอ้มูลทั้ง 2 ชุดเป็นขอ้มูลเชิงปริมาณ 
หรือตวัแปร 2 ตวัแปรเป็นตวัแปรแบบต่อเน่ืองการหาความสัมพนัธ์จะเรียกวา่สหสัมพนัธ์อยา่งง่าย 
และวดัระดบัควาสัมพนัธ์โดยใชส้ัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์เพียร์สัน และถา้ขอ้มูล หรือตวัแปรตวัหน่ึง
เป็นตวัแปรท่ีมีค่าตามท่ีก าหนดหรือมีผลต่อตวัแปรอีกตวัหน่ึงจะเรียกตวัแปรน้ีว่าตวัแปรอิสระ 
ส่วนตวัแปรท่ีมีค่าเปล่ียนไปตามค่าของตวัแปรอิสระเรียกว่าตวัแปรตาม เม่ือตวัแปรอิสระและตวั
แปรตามมีความสัมพนัธ์กนั และตอ้งการพยากรณ์ค่าของตวัแปรตามเม่ือก าหนดค่าตวัแปรอิสระ
โดยอาศยัหลกัการของการวิเคราะห์การถดถอย  ดงันั้นวตัถุประสงค์ของ การวิเคราะห์การถดถอย 
คือพยากรณ์ค่าตวัแปรตามในอนาคต เม่ือก าหนดค่าตวัแปรอิสระ 

 

แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1. นายแพทยผ์ูห้น่ึงตอ้งการศึกษาเก่ียวกบัความสัมพนัธ์ระหวา่งน ้ าหนกั(Y) และความดนัโลหิต(X)  
ของชายอายุ 25-30 ปี จึงท าการสุ่มตวัอย่างชายอายุ 25-30 ปีจ านวน 26 คน แลว้วดัน ้ าหนกักบั
ความดนัโลหิต  ไดผ้ลดงัน้ี 

คนท่ี น ้ าหนกั ความดนัโลหิต 
1 165 130 
2 167 133 
3 180 150 
4 155 128 
5 212 151 
6 175 146 
7 190 150 
8 210 140 
9 200 148 
10 149 125 
11 158 133 
12 169 135 
13 170 150 
14 172 153 
15 159 128 
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คนท่ี น ้ าหนกั ความดนัโลหิต 
16 168 132 
17 174 149 
18 183 158 
19 215 150 
20 195 163 
21 180 156 
22 143 124 
23 240 170 
24 256 165 
25 192 160 
26 187 159 

 
นายแพทยผ์ูน้ี้ตอ้งการทราบวา่ 
 ก. น ้าหนกักบัความดนัโลหิตของชายอาย ุ25-30 ปี จะมีความสัมพนัธ์กบัในระดบัใด ท่ีช่วง
ความช่ือมัน่ 95% 
 ข. น ้าหนกักบัความดนัโลหิตจะมีความสัมพนัธ์กนัในระดบัสูง ดว้ยสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์
เท่ากบั 0.9 หรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 
2. ขอ้มูลต่อไปน้ี เป็นปริมาณน ้า (น้ิว) และผลผลิตขา้ว (ตน้/10 ดอร์) ท่ีส ารวจไวใ้นไร่ทดลอง 
 ปริมาณน ้า (X)  12 18 24 30 36 42 48 
 ผลผลิตขา้ว (Y)  5.27 5.68 6.25 7.21 8.02 8.71 8.42 
จงหา ก.  สมการถดถอยโดยวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด 
 ข.  หาค่า 90% ช่องความเช่ือมัน่และทดสอบสมมติฐานของ b0 , b1 
 ค.  ดว้ยความเช่ือมัน่ 90% จงคาดคะเนค่า y ณ จุดท่ี x = 40 
 ง.  หา 90% ช่องความเช่ือมัน่ของ E(y|x) ณ จุดท่ี  x = 40 


